

## *„Моите добри навици за намаляване на отпадъците“* */Е с е/*

*"Този, който разбира Природата,  
живее в хармония с Бога."  
/ Едгар Кейси /*

### **ПРЕЗ ПОГЛЕДА НА МЛАДЕЖ**

Светлина! Красота! Зеленина! Душата на Орфеевия свят - Родоп планина!

Обичам топлите нощи в Смолян, загледан в звездния небосклон, лежейки в една широка поляна, слушайки опияняващия напев на щурци... Неповторимо чувство за единение с Природата и Небесата.

Божествен мир! Божествена хармония!

И внезапно идва страшната догадка – ами отпадъците, ами озоновата дупка, ами неразумността на хората?!

Красива е нашата планета! Красив е нашият град Смолян! Но...на фона на всичко това в съзнанието ми се появява „другият“ тип планета – планета, обвита в дим и мъгла, загубила изумрудения цвят на морето и тюркоазения цвят на горите. Картина, която поражда ужас. Съзнанието ми е обзето от черни мисли за бъдещето ми и бъдещето на моите съграждани.

Вървя из улиците на моя град. Наоколо е чисто и красиво. Заглеждам се в далечината. Разхвърлени отпадъци, пластмасови бутилки, чаши, найлонови торбички!

Замислям се... За нашата огромна зависимост от природата и недоумявам защо ние хората се отнасяме така нехайно към този животосъздаващ и животоподдържащ „комплекс“?

Ние, хората, трябва да осъзнаем тази наша огромна зависимост от природата и да започнем да си изграждаме навици – навици за намаляване на отпадъците, защото ако намалеем отпадъците, ще се поддържа екологичното равновесие в нея. Екологичното съзнание наред с поставянето на цел и екологичното знание предполага осмисляне на човека самия себе си, на способностите си, на собствената си дейност по отношение на екологичното равновесие и на въздействието на природата върху неговата личност.

Моите добри навици за намаляване на отпадъците не са нови, а са общодостъпни, но се старая да ги спазвам, защото осъзнавам колко важна е природата за нас, а и не забравям думите на учителката ми по биология от училище, че ние трябва да сме „бъдещи мъдри стопани на природата,

способни активно да участват във всяка дейност по намаляване на екологичното напрежение.“

Не е нужно да откриваме топлата вода, просто трябва да си спомним разказите на нашите родители, на нашите баби и дядовци – как са ходили на магазин с бутилки от вкъщи, за да получат други пълни бутилки... Добрите навици за намаляване на отпадъци в ежедневието са много брой и ако ги спазваме, наистина ще постигнем промяна – по време на хранене (пресни хранителни продукти, вместо опаковани, вода от чешмата, вместо в пластмасови бутилки), навици за пазаруване - продукти с еко-етикети, пазаруване в големи количества, ходене на пазар с хартиени или платнени торби, избягване на продукти с по-малко опаковки и продукти за еднократна употреба, на работното място – двустранно печатане, използване на собствена чаша, вместо пластмасови, закупуване на големи количества чай и кафе – намаляване на отпадъци и пестене на пари, разделното събиране на отпадъците.

Също така една от най-ефективните дейности за намаляване на отпадъците е компостирането, което определено дава положителен резултат. А защо не и домашно компостиране? Във Франция е изграден център за компостиране, който ще доведе до 50% по-малко боклук според изследванията. Хубаво е да се изгради и тук. Хубаво е да се правят и отворени семинари за гражданите по екология за намаляване на отпадъците...

Колко много начини за намаляване на отпадъците съществуват, нали? И ако се стараем да спазваме по-голяма част от тези начини промяна ще има. Промяна в природата, която промяна е за самите нас.

Мракът, обвил съзнанието ми изчезва и в него нахлува светлина, светлината на промяната. Нека всички се замислим! Нека не унищожаваме себе си!

Чиста и усмихната планета! Смолян – красив и приказен, както на снимките, на които се възхищават всички българи и чужденци. Защото той ще бъде град без отпадъци, град с чист въздух... Смолян няма да има нужда от специален ден в календара за почистване, защото той ще бъде чист! Смолян ще се превърне в кръстопът на народите, защото тук ще живеят мислещи хора, жалеещи за природата и родината си.

И рече Бог: „Да биде светлина!“. И ще биде светлина, ако всички се обединим под лозунга: „Да живеем в Смолян – град без отпадъци“!

Помислете... Не съм ли прав?!

# *ЛИЧНИ ДАННИ*

Радослав                      з Смаилов – 20 г.  
ПУ „Паисий Хилендарски“, филиал гр. Смолян,